
	      1.  C¥ Së Lý THUYÕT
a.     §Þnh nghÜa luü thõa víi sè mò tù nhiªn

                     an = 
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           b.    Mét sè tÝnh chÊt :
                    Víi a, b, m, n ( N


am. an = am+n,          am. an . ap = am+n+p   (p ( N)



am : an = am-n   



(a ≠ 0, m > n)



(a.b)m = am. bm 



(m ≠ 0)



(am)n = am.n                                      (m,n ≠ 0)

                 Quy ­íc: 




a1 = a



a0 = 1 




(a ≠ 0)

·           Víi : x, y ( Q;  m, n ( N; a, b ( Z

xn  = 
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(b ≠ 0, n ≠ 0)

xo = 1

xm . xn = xm+n
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(x  ≠ 0)

x-n = 
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(x  ≠ 0)



(xm)n = xm.n


(x.y)m = xm. ym
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(y  ≠ 0)

c.     KiÕn thøc bæ sung
     *   Víi mäi x, y, z ( Q:

                x < y  <=> x + z < y + z

                            Víi z > 0 th×: 
 x < y  <=> x . z < y . z

     
           z < 0 th×:
 x < y  <=> x . z > y .  z

       *   Víi x ( Q, n ( N: 

                 (-x)2n = x2n                        (-x)2n+1 = - x2n+1
 
         *  Víi   a, b ( Q;  
                             a > b > 0  =>  an  > bn
     a > b       <=>  a2n +1  > b2n + 1
     a > 1  ,  m > n > 0 =>  am > an




     0 < a < 1  ,  m > n > 0 =>  am  > an




         2.   C¸c d¹ng bµi tËp 

          1. D¹ng 1: T×m sè ch­a biÕt

      2.1.1. T×m c¬ sè, thµnh phÇn cña c¬ sè trong luü thõa

*Ph­¬ng ph¸p:  §­a vÒ hai luü thõa cïng sè mò

          Bµi 1: T×m x biÕt r»ng:

      a,   x3   =  -27




b,  (2x – 1)3 = 8
      c, (x – 2)2  = 16




d,  (2x – 3)2 = 9   
       §èi víi bµi to¸n nµy, häc sinh chØ cÇn n¾m v÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n lµ cã thÓ dÔ dµng lµm ®­îc, l­u ý víi sè mò ch½n, häc sinh cÇn xÐt hai tr­êng hîp.

                                   a,  x3  = -27


         b,   (2x – 1)3 = 8

x3  = (-3)3



   (2x – 1)3 = (-2)3

· x = -3



 =>  2x – 1 = - 2 

VËy x = - 3



             2x = -2 + 1






             2x = - 1






          => x = 
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                                                                                                          VËy x = 
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c,   (2x – 3)2 = 9  => (2x – 3)2 = (-3)2 = 32
    


=> 2x -3 =3        hoÆc        2x -3 = -3




          2x = 6


2x = 0





x = 3


x = 0




VËy x = 3 hoÆc x = 0 .



d , (x - 2)2 = 16  => (x - 2)2 = (-4)2 = 42



 =>  x – 2 = -4       hoÆc        x – 2 = 4




              x = -2


    x = 6




VËy x = -2 hoÆc x = 6

         Bµi 2. 
T×m sè h÷u tØ x biÕt :      x2 = x5   

        NÕu ë bµi 1  häc sinh lµm thÊy nhÑ nhµng th× ®Õn bµi 2 nµy kh«ng tr¸nh khái b¨n kho¨n , lóng tóng : hai lòy thõa ®· cïng c¬ sè- ch­a biÕt , sè mò- ®· biÕt- l¹i kh¸c nhau .VËy ph¶i lµm c¸ch nµo ®©y ? NhiÒu häc sinh sÏ ‘’ t×m mß » ®­îc x = o hoÆc x = 1, nh­ng c¸ch nµy sÏ kh«ng thuyÕt phôc l¾m bëi biÕt ®©u cßn sè x tháa m·n ®Ò bµi th× sao ?

    Gi¸o viªn cã thÓ gîi ý :
          x2 = x5  => x5 – x2 = 0 => x2.(x3 - 1) = 0  =>  
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 §Õn ®©y gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm bµi tËp sau :

  Bµi 3 .  T×m sè h÷u tØ y biÕt :         (3y - 1)10 = (3y - 1)20           (*)
        H­íng dÉn :   §Æt 3y – 1 = x . Khi ®ã (*) trë thµnh :     x10 = x20 
             Gi¶i t­¬ng tù bµi 2 ë trªn ta ®­îc :  
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    RÊt cã thÓ häc sinh dõng l¹i ë ®©y , v× ®· t×m ®­îc x .Nh­ng ®Ò bµi yªu cÇu t×m y nªn ta ph¶i thay trë l¹i ®iÒu kiÖn ®Æt ®Ó t×m y .


+) Víi x = 0 ta cã :   3y -1 = 0 => 3y = 1  => y = 
[image: image15.wmf]3

1



+) Víi x = 1 ta cã :   3y -1 = 1  
=> 3y = 2   =>  y =  
[image: image16.wmf]3

2



+) Víi  x = -1  ta cã :  3y – 1 = -1  =>   3y = 0   =>   y = 0

   VËy    y =  
[image: image17.wmf]3
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 ; 
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   Bµi 3  :  T×m x biÕt :        (x - 5)2 = (1 – 3x)2 

    Bµi nµyng­îc víi bµi trªn , hai lòy thõa ®· cã sè mò -®· biÕt- gièng nhau nh­ng c¬ sè – ch­a biÕt – l¹i kh¸c nhau . Lóc nµy ta cÇn sö dông tÝnh chÊt : b×nh ph­¬ng cña hai lòy thêa b»ng nhau khi hai c¬ sè b»ng nhau hoÆc ®èi nhau .

       Ta cè :       (x - 5)2 = (1 – 3x)2  => x – 5 = 1 – 3x           hoÆc    x – 5 = 3x – 1

                                                        =>     4x = 6                                   2x = -4

                                                        =>      x = 
[image: image19.wmf]4
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3

                             x = -2   
  Bµi 4 : T×m x vµ y biÕt :           (3x - 5)100 + (2y + 1)200 
[image: image21.wmf]£

 0

(*)

     Víi bµi to¸n nµy , c¬ sè vµ sè mò cña hai lòy thõa kh«ng gièng nhau , l¹i ph¶i t×m  hai sè x vµ y bªn c¹nh ®ã lµ dÊu  ‘
[image: image22.wmf]£

  ’’ , thËt lµ khã ! Lóc nµy chØ cÇn gîi ý nhá cña gi¸o viªn lµ c¸c em cã thÓ gi¶i quyÕt ®­îc vÊn ®Ò : h·y so s¸nh    (3x - 5)100 vµ (2y +1)200 víi  0 .

     Ta thÊy :
(3x - 5)100 
[image: image23.wmf]³

 0
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(2y +1)200 
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=> BiÓu thøc (*) chØ cã thÓ b»ng 0 , kh«ng thÓ nhá h¬n 0

   VËy :           (3x - 5)100 + (2y + 1)200 = 0
khi    (3x - 5)100 = (2y + 1)200 = 0








3x – 5 = 2y + 1 =0

                         =>  x = 
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vµ       y =
[image: image30.wmf]2

1

-


   Bµi 5 :T×m c¸c sè nguyªn x vµ y sao cho : 
(x + 2)2 + 2(y – 3)2 < 4

      Theo bµi 3 , häc sinh sÏ nhËn ra ngay :   
(x + 2)2  
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 Z
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  2(y – 3)2 
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    Nh­ng n¶y  sinh vÊn ®Ò ë  “ < 4 ” , häc sinh kh«ng biÕt lµm thÕ nµo. Gi¸o viªn cã thÓ gîi ý :

      Tõ (1) vµ (2)  suy ra, ®Ó :   (x + 2)2 + 2(y – 3)2 < 4   th× chØ cã thÓ x¶y ra nh÷ng tr­êng hîp sau :

  +)  Tr­êng hîp 1 :      (x + 2)2 = 0
vµ
(y – 3)2 = 0




   =>   x = -2

=>    y = 3

 +) Tr­êng hîp 2 :      (x + 2)2 = 0
vµ
(y – 3)2 = 1  




=>     x = -2                     => 
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 +) Tr­êng hîp 3 :      (x + 2)2 = 1
vµ
(y – 3)2 = 0



       => 
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=>    y = 3
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+) Tr­êng hîp 4 :      (x + 2)2 = 1
vµ
(y – 3)2 = 1




=> 
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      VËy  ta cã b¶ng gi¸ trÞ t­¬ng øng cña x vµ y tháa m·n ®Ò bµi lµ :
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       ThËt lµ mét bµi to¸n phøc t¹p ! NÕu kh«ng cÈn thËn sÏ xÐt thiÕu tr­êng hîp ,bá sãt nh÷ng cÆp gi¸ trÞ cña x vµ y tháa m·n ®iÒu kiÖn ®Ò bµi .

     B©y giê gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm c¸c bµi to¸n t­¬ng tù sau :

       1 .  T×m x biÕt :


a,  (2x – 1)4 = 81


b,  (x -2)2 = 1


c,  (x - 1)5 = - 32


d,  (4x - 3)3 = -125

       2 .  T×m y biÕt :

            a,    y200 = y



b,  y2008 = y2010

c,   (2y - 1)50 = 2y – 1


d,  (
[image: image42.wmf]3
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-5 )2000 = (
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       3 .  T×m a , b ,c biÕt :


a,  (2a + 1)2 + (b + 3)4 + (5c - 6)2 
[image: image44.wmf]£

 0


b,  (a - 7)2 + (3b + 2)2 + (4c - 5)6 
[image: image45.wmf]£

 0
            c,  (12a - 9)2 + (8b + 1)4 + (c +19)6 
[image: image46.wmf]£

 0


d,  (7b -3)4 + (21a - 6)4 + (18c +5)6 
[image: image47.wmf]£

 0

            3.1.2    T×m sè mò , thµnh phÇn trong sè mò cña lòy thõa.

     Ph­¬ng ph¸p : §­a vÒ hai lòy thõa cã cïng c¬ sè

      Bµi 1 :  T×m n 
[image: image48.wmf]Î

 N biÕt :

a,  2008n = 1



c,  32-n. 16n = 1024


b,  5n + 5n+2 = 650


d,  3-1.3n + 5.3n-1 = 162

  §äc ®Ò bµi häc sinh cã thÓ dÔ dµng lµm ®­îc c©u a,


a,  2008n = 1
=>   2008n =  20080  =>  n = 0

  Nh­ng ®Õn c©u b, th× c¸c em vÊp ngay ph¶i khã kh¨n : tæng cña hai lòy thõa cã cïng c¬ sè nh­ng kh«ng cïng sè mò . Lóc nµy rÊt cÇn cã gîi ý cña gi¸o viªn :


b, 5n + 5n+2 = 650


    5n + 5n.52 = 650


     5n.(1 + 25) = 650


=> 5n  = 650 : 26

     5n = 25 = 52
 
=> n = 2

    Theo h­íng lµm c©u b, häc sinh cã ngay c¸ch lµm c©u c, vµ d,

 
c,  32-n. 16n = 1024


    (25)-n. (24)n = 1024


    2-5n. 24n = 210


2-n  = 210

       => n = -10


d,  3-1.3n + 5.3n-1 = 162


      3n-1 + 5 . 3n-1 = 162


           =>6 . 3n-1 = 162



        3n-1 = 27 = 33


=> n – 1 = 3



           n = 4

    Bµi 2 : T×m hai sè tù nhiªn m , n biÕt :



2m + 2n = 2m+n
  Häc sinh thùc sù thÊy khã khi gÆp bµi nµy , kh«ng biÕt ph¶i lµm nh­ thÕ nµo ®Ó t×m ®­îc hai sè mò m vµ n . Gi¸o viªn gîi ý :



2m + 2n = 2m+n
                      2m+n – 2m – 2n = 0


   =>   2m.2n -2m -2n + 1 = 1



2m(2n - 1) – (2n - 1) = 1



(2m - 1)( 2n - 1) = 1                    (*)
     V×   2m 
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 1  ,   2n 
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  Nªn tõ (*) =>
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VËy :  m = n = 1

     Bµi 3  : T×m c¸c sè tù nhiªn n sao cho :


a,  3 < 3n 
[image: image56.wmf]£

 234


b,  8.16 
[image: image57.wmf]³

 2n 
[image: image58.wmf]³

 4

     §©y lµ d¹ng to¸n t×m sè mò cña lòy thõa trong ®iÒu kiÖn kÐp. Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh ®­a c¸c sè vÒ c¸c lòy thõa cã cïng c¬ sè .

             a,  3 < 3n 
[image: image59.wmf]£

 234


     31 < 3n 
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=> n 
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b,  8.16 
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     23.24 
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         27 
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      Bµi 4 : T×m sè tù nhiªn n biÕt r»ng :



415 . 915 < 2n . 3n < 1816 . 216 

 Víi bµi nµy , gi¸o viªn gîi ý häc sinh quan s¸t , nhËn xÐt vÒ sè mò  cña c¸c lòy thõa trong mét tÝch th× häc sinh sÏ nghÜ ngay ra h­íng gi¶i bµi to¸n :


415 . 915 < 2n . 3n < 1816 . 216

(4. 9)15 < (2.3)n < (18.2)16
          3615 < 6n < 3616 



630 < 6n < 632
=> n  = 31


B©y giê, häc sinh kh«ng nh÷ng biÕt lµm c¸c bµi to¸n t­¬ng tù mµ cßn cã thÓ tù ra c¸c bµi to¸n d¹ng t­¬ng tù.


1.  T×m c¸c sè nguyªn n sao cho

                     a.   9 . 27n  = 35



b.    (23 : 4) . 2n = 4

                     c.   3-2. 34. 3n  = 37

            d.     2-1 . 2n  +  4. 2n  = 9. 25 
           2.  T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn n sao cho :

                     a.  125.5 
[image: image71.wmf]³

 5n 
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 5.25



b.    (n54)2  = n

                     c.   243  
[image: image73.wmf]³

 3n 
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 9.27



d.    2n+3  2n  =144


3.  T×m c¸c sè tù nhiªn x, y biÕt r»ng

                     a.   2x+1 . 3y  =  12x



b.  10x : 5y  = 20y

4.  T×m sè tù nhiªn n biÕt r»ng

                        a.   411 . 2511 
[image: image75.wmf]£

 2n. 5n 
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 2012.512
                        b.   
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       H­íng dÉn:


3.     a.     2x+1 . 3y  =  12x


  2x+1 . 3y  =  22x.3x


=>  
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       3y-x  = 2x+1



=>  y-x  = x-1 = 0


      Hay   x =  y = 1



b.   10x : 5y  = 20y



     10x = 20y . 5y



      10x = 100y



      10x = 1002y


=>  x = 2y


4 b.        
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=>  46 = 2n    =>    212 = 2n    =>   n = 12

3.1.3. Mét sè tr­êng hîp kh¸c

           Bµi 1: T×m x biÕt:



(x-1) x+2 = (x-1)x+4                    (1)
        Tho¹t nh×n ta thÊy ®©y lµ mét bµi to¸n rÊt phøc t¹p, v× sè cÇn t×m cã mÆt c¶ trong sè mò vµ c¬ sè. V× thÕ, häc sinh rÊt khã x¸c ®Þnh c¸ch gi¶i . Nh­ng chóng ta cã thÓ ®­a vÒ bµi to¸n quen
thuéc b»ng mét phÐp biÕn ®æi sau :


§Æt x-1 = y ta cã:        x + 2 = y + 3


                        x + 4 = y + 5


Khi ®ã  (1) trë thµnh :                  yy+3 = yy+5


                                yy+5 - yy+3 = 0



                              yy+3(y2 – 1) = 0

                       => yy+3 = 0 hoÆc y2 – 1 = 0.

            *  NÕu: yy+3 = 0 => y = 0

                     Khi ®ã :  x – 1 = 0 hay x = 1.

             *  NÕu :  y2 – 1 = 0


           => y2 = (±1)2 => y = 1 hoÆc y = -1


Víi y = 1 ta cã : x – 1 = 1 hay x = 2

           Víi y = -1 ta cã : x – 1 = -1 hay x = 0

                   VËy : x 
[image: image82.wmf]Î
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     Bµi 2 : T×m x biÕt :



x(6-x)2003 = (6-x)2003
     Víi bµi nµy, x xuÊt hiÖn c¶ trong c¬ sè vµ c¶ ë ngoµi (kh«ng ph¶i ë trong sè mò nh­ bµi trªn). Häc sinh sÏ lóng tóng vµ gÆp khã kh¨n khi t×m lêi gi¶i, khi ®ã gi¸o viªn h­íng dÉn.

x. (6-x)2003 = (6-x)2003

x. (6-x)2003 - (6-x)2003 = 0


(6-x)2003 (x-1) = 0


=> (6-x)2003  = 0 hoÆc (x-1) = 0

                   *  NÕu  (6-x)2003  = 0 
      => (6-x)  = 0





x = 6

                   *  NÕu  (x-1) = 0   
       => x = 1



VËy : x 
[image: image84.wmf]Î
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;

1


   Bµi 3 : T×m c¸c sè tù nhiªn a, b biÕt :

               a.   2a +  124  = 5b
               b.   10a  + 168 = b2
      Víi bµi to¸n nµy, nÕu häc sinh sö dông c¸c c¸ch lµm ë trªn sÏ  ®i vµo con ®­êng bÕ t¾c kh«ng cã lêi gi¶i. VËy ph¶i lµm b»ng c¸ch nµo vµ lµm nh­ thÕ nµo? Ta cÇn dùa vµo tÝnh chÊt ®Æc biÖt cña lòy thõa vµ tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng ®Ó gi¶i bµi to¸n nµy :


a)   2a +  124  = 5b               (1)

      *  XÐt a = 0, khi ®ã (1) trë thµnh 




   20 +  124  = 5b
                                         Hay 5b = 125





5b  = 53




Do ®ã a= 0 vµ b = 3

      * XÐt a 
[image: image86.wmf]³

 1. Ta thÊy vÕ tr¸i cña (1) lu«n lµ sè ch½n vµ vÕ ph¶i cña (1) lu«n lµ sè lÎ víi mäi
    a 
[image: image87.wmf]³

 1 ,  a,b 
[image: image88.wmf]Î

 N, ®iÒu nµy v« lý.


KÕt luËn : VËy : a = 0 vµ b = 3.


 b)   10a  + 168 = b2

(2)

    T­¬ng tù c©u a

       *  XÐt a = 0, khi ®ã (2) trë thµnh




100  + 168 = b2




169 = b2




(±13)2    =  b2

=> b = 13   (v× b 
[image: image89.wmf]Î

 N)




Do ®ã a = 0 vµ b = 13.

       *  XÐt a 
[image: image90.wmf]³

 1.


Chóng ta ®Òu biÕt víi mäi sè tù nhiªn a 
[image: image91.wmf]³

 1 th× 10a cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 nªn suy ra 10a  + 168 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 8, theo (2) th× b2 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 8. §iÒu nµy v« lý.


KÕt luËn : VËy : a = 0 vµ b = 13.

    Gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm mét sè bµi tËp t­¬ng tù sau :
     T×m c¸c sè tù nhiªn a , b ®Ó :
                  a. 3a  +  9b = 183

                  b. 5a  + 323 = b2
                  c.  2a  + 342  = 7b
                  d.  2a + 80  = 3b
3.2.   D¹ng 2 : T×m ch÷ sè tËn cïng cña mét gi¸ trÞ lòy thõa

3.2.1   T×m mét ch÷ sè tËn cïng

   
* Ph­¬ng ph¸p : cÇn n¾m ®­îc mét sè nhËn xÐt sau :

      +) TÊt c¶ c¸c sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ : 0 ; 1 ; 5 ; 6 n©ng lªn lòy thõa nµo ( kh¸c 0) còng cã ch÷ sè tËn cïng lµ chÝnh nh÷ng sè ®ã .

    +) §Ó t×m ch÷ sè tËn cïng cña mét sè ta th­êng ®­a vÒ d¹ng c¸c sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ mét trong c¸c ch÷ sè ®ã .

     +) L­u ý : nh÷ng sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4 n©ng lªn lòy thõa bËc ch½n sÏ cã ch÷ sè tËn cïng lµ 6 vµ n©ng lªn lòy thõa bËc lÎ sÏ cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4 .


         nh÷ng sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 9 n©ng lªn lòy thõa bËc ch½n sÏ cã ch÷ sè tËn cïng lµ 1 vµ n©ng lªn lòy thõa bËc lÎ sÏ cã ch÷ sè tËn cïng lµ 9

    +)  Chó ý :     24 = 16

74 = 2401

34 = 81


84 = 4096

    Bµi 1 :  T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè :  20002008 ,  11112008 , 987654321 , 204681012 .

             Dùa vµo nh÷ng nhËn xÐt trªn häc sinh cã thÓ dÔ dµng t×m ®­îc ®¸p ¸n :


20002008 cã ch÷ sè tËn cïng lµ ch÷ sè 0

            11112008 cã ch÷ sè tËn cïng lµ ch÷ sè 1

 987654321 cã ch÷ sè tËn cïng lµ ch÷ sè 5

 204681012 cã ch÷ sè tËn cïng lµ ch÷ sè 6.

   Bµi 2 : T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau :
       20072008 , 1358 2008 , 23456 , 5235, 204208, 20032005 , 
[image: image92.wmf]9

9

9

,  4
[image: image93.wmf]7

6

5

,996, 81975 , 20072007 , 10231024.

     H­íng dÉn : §­a c¸c lòy thõa trªn vÒ d¹ng c¸c lòy thõa cña sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ : 0 ; 1 ; 5 ; 6 .

+)  20072008 = (20074)502 = (
[image: image94.wmf]1

......

)502 = 
[image: image95.wmf]1

......

 nªn  20072008 ch÷ sè tËn cïng lµ 1 .


+) 13 5725 = 135724.1357 = (13574)6.1357 = 
[image: image96.wmf]1

......

. 1357 = 
[image: image97.wmf]7

......


                       =>13 5725  cã ch÷ sè tËn cïng lµ 7 .


+)  20072007 = 20072004.20073 = (20074)501. 
[image: image98.wmf]3

......

 = (
[image: image99.wmf]1

......

)501. 
[image: image100.wmf]3

......

 =  = 
[image: image101.wmf]1

......

. 
[image: image102.wmf]3

......

                                          => 20072007 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 3 .


+)  23456 = (24)864 = 16864 = 
[image: image103.wmf]6

......

 =>  23456 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 6 .


+)  5235 = 5232. 523 = (524)8. 
[image: image104.wmf]8

......

 = (
[image: image105.wmf]6

......

)8 . 
[image: image106.wmf]8

......

 = 
[image: image107.wmf]6

......

. 
[image: image108.wmf]8

......

 = 
[image: image109.wmf]8

......

  
                   => 5235 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 8 .


+) 10231024 = (10234)256 = (
[image: image110.wmf]1

......

)256  = 
[image: image111.wmf]1

......

  =>10231024 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 1 .


+)  20032005 = 20032004. 2003 = (20034)501. 2003 = ( 
[image: image112.wmf]1

......

)501. 2003 =  
[image: image113.wmf]1

......

 . 2003 

                    =>  20032005 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 3 .


+) 204208 =( 2042)104 = (
[image: image114.wmf]6

......

)104 =
[image: image115.wmf]6

......

  =>  204208 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 6.


+)  Ta thÊy   
[image: image116.wmf]7

6

5

 lµ mét sè lÎ nªn 
[image: image117.wmf]7

6

5

4

cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4 
            +)  1358 2008 = (13584) 502 =  (
[image: image118.wmf]6

......

)502 = 
[image: image119.wmf]6

......

  => 1358 2008 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 6.


+)  81975 = 81972. 83 = (84)493. 
[image: image120.wmf]2

......

   = 
[image: image121.wmf]6

......

   
[image: image122.wmf]2

......

   =>  81975 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 2 .


+)  996 = ( 94)24 =(
[image: image123.wmf]1

......

)24 = 
[image: image124.wmf]1

......

   => 996  cã ch÷ sè tËn cïng lµ 1 .


+) Ta thÊy 99 lµ mét sè lÎ nªn 
[image: image125.wmf]9

9

9

  cã  ch÷ sè tËn cïng lµ 9 .

      Bµi 3 : Cho  A = 172008 – 112008 – 32008 . T×m ch÷ sè hµng ®¬n vÞ  cña A .
    §©y lµ d¹ng to¸n t×m ch÷ sè tËn cïng cña mét tæng , ta ph¶I t×m ch÷ sè tËn cïng cña tong sè h¹ng , råi céng c¸c ch÷ sè tËn cïng ®ã l¹i .
    H­íng dÉn :      T×m ch÷ sè tËn cïng cña 172008 ; 112008 ; 32008 ta cã :


A = 172008 – 112008 – 32008 = 
[image: image126.wmf]1

......

 - 
[image: image127.wmf]1

......

 - 
[image: image128.wmf]1

......

= 
[image: image129.wmf]0

......

 - 
[image: image130.wmf]1

......

 = 
[image: image131.wmf]9

......


  VËy A cã ch÷ sè tËn cïng lµ 9 .

      Bµi 4 : Cho  M = 1725 + 244 – 1321 . Chøng tá r»ng  :     M 
[image: image132.wmf]M

 10

  Ta thÊy mét sè chia hÕt cho 10 khi cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 nªn ®Ó chøng tá  M 
[image: image133.wmf]M

 10 ta chøng tá M cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 .

          Gi¶i :
1725 = 1724.17 = (174)6. 17 = (
[image: image134.wmf]1

......

)6.17 = 
[image: image135.wmf]1

......

.17 = 
[image: image136.wmf]7

......




244 =(242)2 = 5762 =
[image: image137.wmf]6

.....




1321 = (134)5.13 = (
[image: image138.wmf]1

......

)5.13 = 
[image: image139.wmf]1

......

 . 13 = 
[image: image140.wmf]3

......


  VËy  M =  
[image: image141.wmf]7

......

 + 
[image: image142.wmf]6

.....

 - 
[image: image143.wmf]3

......

 = 
[image: image144.wmf]0

......

 => M 
[image: image145.wmf]M

 10 

        §Õn ®©y, sau khi lµm bµi 2 , bµi 3, gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm c¸c bµi to¸n tæng qu¸t sau :
       Bµi 5: T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè cã d¹ng:


a.  A = 24n – 5

(n 
[image: image146.wmf]Î

 N, n ≥ 1)


b.  B = 24n + 2+ 1
(n 
[image: image147.wmf]Î

 N)


c.  C = 74n – 1

(n 
[image: image148.wmf]Î

 N)

        H­íng dÉn :  a,  Cã : 24n = (24)n = 16
cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 6


                  =>   24n – 5 cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 1


b,  B = 24n + 2+ 1
(n 
[image: image149.wmf]Î

 N)


Ta cã  24n + 2  = 22 . 24n = 4. 16n
cã ch÷ sè tËn cïng lµ 4


=> B = 24n + 2+ 1 cã ch÷ sè  tËn cïng lµ 5


c,  C = 74n – 1


Ta cã 74n  = (74)n  = (2401)n 
cã ch÷ sè tËn cïng lµ 1


VËy 74n – 1 cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 0 .
      Bµi 6 : Chøng tá r»ng, c¸c sè cã d¹ng:

             a ,     A = 
[image: image150.wmf]1

2

2

-

n



chia hÕt cho 5  (n 
[image: image151.wmf]Î

 N, n ≥ 2)



 b ,    B = 
[image: image152.wmf]4

2

4

+

n



chia hÕt cho 10  (n 
[image: image153.wmf]Î

 N, n ≥ 1)



 c ,     H = 
[image: image154.wmf]3

9

2

+

n



chia hÕt cho 2  (n 
[image: image155.wmf]Î

 N, n ≥ 1)

       Víi d¹ng bµi nµy, häc sinh ph¶i dùa vµo dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, cho 5, cho c¶ 2 vµ 5. §äc ®Çu bµi, häc sinh sÏ ®Þnh h­íng ®­îc ph¶i t×m ch÷ sè tËn cïng nh­ bµi 5, nh­ng khi b¾t tay vµo lµm th× gÆp khã kh¨n lín víi c¸c lòy thõa 
[image: image156.wmf]n

2

2

, 
[image: image157.wmf]n

4

2

, 
[image: image158.wmf]n

2

9

, häc sinh kh«ng biÕt ph¶i tÝnh nh­ thÕ nµo, rÊt cã thÓ häc sinh sÏ nhÇm: 



[image: image159.wmf]n

n

a

2

2

2

=

, 
[image: image160.wmf]n

n

4

4

2

2

=

,  
[image: image161.wmf]n

n

2

2

9

9

=


        Khi ®ã gi¸o viªn h­íng dÉn nh­ sau :

a) Víi n 
[image: image162.wmf]Î

 N, n ≥ 2, ta cã :

            
[image: image163.wmf]n

2

2

= 
[image: image164.wmf](

)

2

2

2

2

2

2

4

2

.

2

16

2

2

-

-

-

=

=

n

n

n


 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 6


=>  A = 
[image: image165.wmf]1

2

2

-

n

 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 5

     VËy A 
[image: image166.wmf]M

 5


b) Víi n 
[image: image167.wmf]Î

 N, n ≥ 1, ta cã :


[image: image168.wmf]n

4

2

= 
[image: image169.wmf](

)

1

1

1

4

4

4

4

.

4

16

2

2

-

-

-

=

=

n

n

n


 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 6


=>   B =
[image: image170.wmf]4

2

4

+

n

 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0

      VËy B 
[image: image171.wmf]M
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c) Víi n 
[image: image172.wmf]Î

 N, n ≥ 1, ta cã :


[image: image173.wmf]n

2

9

= 
[image: image174.wmf](

)

1

1

1

2

2

2

2

.

2

81

9

9

-

-

-

=

=

n

n

n


 cã ch÷ sè tËn cïng lµ 1


=>  H = 
[image: image175.wmf]3

9

2

+

n

 cã tËn cïng lµ 4

       VËy H 
[image: image176.wmf]M

 2


Bµi tËp luyÖn tËp :


1,  T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau: 

                       22222003;
20082004;
20052005;
20062006            9992003;

           20042004;
77772005;
1112006;

20002000;
20032005

2,   Chøng tá r»ng, víi mäi sè tù nhiªn n :
                     a,  34n + 1 + 2
chia hÕt cho 5

                     b,  24n + 1 + 3
chia hÕt cho 5

                     c,  92n + 1 + 1
chia hÕt cho 10
             3,   Chøng tá r»ng c¸c sè cã d¹ng:

                    a,  
[image: image177.wmf]n

2

2

+1     cã ch÷ sè tËn cïng  b»ng 7    (n 
[image: image178.wmf]Î

 N, n ≥ 2)

                    b,  
[image: image179.wmf]1

2

4

+

n

      cã ch÷ sè tËn cïng  b»ng 7    (n 
[image: image180.wmf]Î

 N, n ≥ 1)

                    c, 
[image: image181.wmf]n

2

3

  +4     chia hÕt cho 5    (n 
[image: image182.wmf]Î

 N, n ≥ 2)

                     d,   
[image: image183.wmf]n

4

3

- 1    chia hÕt cho 10      (n 
[image: image184.wmf]Î

 N, n ≥ 1)


4,   T×m ch÷ sè hµng ®¬n vÞ  cña :

                   a,   A = 66661111 + 11111111 - 665555
[image: image185.wmf]
                   b,   B = 10n + 555n + 666n   

                   c,   H = 99992n +9992n+1 +10n   
( n 
[image: image186.wmf]Î

 N*)

                   d,   E = 20084n + 20094n + 20074n     ( n 
[image: image187.wmf]Î

 N*)   
            5 . Trong c¸c sè sau sè nµo chia hÕt cho 2 , cho 5 , cho 10 ?
[image: image188.wmf]

       a, 34n+1 + 1

(n 
[image: image189.wmf]Î

 N
                  b, 24n+1 -2

(n 
[image: image190.wmf]Î

 N)


      c, 
[image: image191.wmf]n

2

2

+4 

(n 
[image: image192.wmf]Î

 N, n ≥ 2)

  
      d, 
[image: image193.wmf]n

4

9

- 6

(n 
[image: image194.wmf]Î

 N, n ≥ 1)

            6 .  T×m ch÷ sè tËn cïng cña sè tù nhiªn a ®Ó    a2 + 1 
[image: image195.wmf]M

 5

            7 .  T×m sè tù nhiªn  n ®Ó    n10 + 1 
[image: image196.wmf]M

 10

            8 .   Chøng tá r»ng , bíi mäi sè tù nhiªn n th× :


             a,  3n+2 – 2n+2 + 3n – 2n 
[image: image197.wmf]M

 10

(n > 1)


             b,  3n+3 + 2n+3 + 3n+1 + 2n+2 
[image: image198.wmf]M

 6

         H­íng dÉn :  
               6 .   a2 + 1 
[image: image199.wmf]M

 5  => a2 + 1   ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 hoÆc 5



  =>  a2   ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 9 hoÆc 4



=> a ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 3 hoÆc 7  hoÆc 2 hoÆc 8

              7 . n10 + 1 
[image: image200.wmf]M

 10 =>  n10 + 1  ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0



=>  n10 = (n2)5 ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 9



=>  n2  ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 9



=>  n ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 3 hoÆc 7 .

               8 . a,     3n+2 – 2n+2 + 3n – 2n = 3n. (32+1) – 2n-1.( 23 + 2) 
                                                           = 3n. 10 – 2n-1. 10 = 10 . (3n – 2n-1) 
[image: image201.wmf]M

 10   
[image: image202.wmf]"

n
[image: image203.wmf]Î

 N 

                     b,     3n+3 + 2n+3 + 3n+1 + 2n+2 = 3n. (33+3) + 2n+1.( 22 + 2) 
                                                                 = 3n. 30 + 2n+1. 6  =  6. (5.3n + 2n+1) 
[image: image204.wmf]M

 6   
[image: image205.wmf]"

n
[image: image206.wmf]Î

 N 

      3.2.2   T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña mét lòy thõa .

              * Ph­¬ng ph¸p : §Ó t×m hai ch÷ sè tËn cïng cña mét lòy thõa , ta cÇn chó ý nh÷ng sè ®Æc biÖt sau :                  
       +) C¸c sè cã tËn cïng lµ  01 , 25 , 76  n©ng lªn lòy thõa nµo (kh¸c 0) còng tËn cïng b»ng chÝnh nã .

       +) §Ó t×m hai ch÷ sè tËn cïng cña mét lòy thõa ta th­êng ®­a vÒ d¹ng c¸c sè cã hai ch÷ sè tËn cïng lµ :  01 ; 25 hoÆc 76 .

       +) c¸c sè 210 ; 410; 165; 65; 184; 242; 684; 742  cã tËn cïng b»ng 76 .

       +) c¸c sè 320; 910; 815; 74; 512; 992 cã tËn cïng lµ 01 .

       +) Sè 26n (n 
[image: image207.wmf]Î

 N, n >1)

     Bµi 1 : T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña :    2100 ; 3100 
     Dùa vµo nhËn xÐt ë trªn häc sinh cã thÓ dÔ dµng lµm ®­îc bµi nµy :


2100 = (220)5 = (
[image: image208.wmf]76

......

)5 =
[image: image209.wmf]76

......


   
 3100 = (320)5= (
[image: image210.wmf]01

......

)5 = 
[image: image211.wmf]01

......


   Bµi 2:    T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña :


a, 5151


b, 9999 


c, 6666 


d,  14101. 16101
 H­íng dÉn :§­a vÒ d¹ng c¸c sè cã hai ch÷ sè tËn cïng lµ :  01 ; 25 hoÆc 76 .

            a, 5151
= (512)25. 51 = (
[image: image212.wmf]01

......

)25. 51 = 
[image: image213.wmf]01

......

 . 51 = 
[image: image214.wmf]51

......

  

                  => 5151 cã 2 ch÷ sè tËn cïng lµ 51
      T­¬ng tù :

b, 9999 =(992)49.99 = (
[image: image215.wmf]01

......

)49 . 99= 
[image: image216.wmf]01

......

 . 99 = 
[image: image217.wmf]99

......



c, 6666 =(65)133.6 = (
[image: image218.wmf]76

......

)133 . 6= 
[image: image219.wmf]76

......

 . 6 = 
[image: image220.wmf]56

......



d,  14101. 16101 = (14. 16)101 = 224101 = (2242)50. 224  =  (
[image: image221.wmf]76

......

)50 . 224 = 
[image: image222.wmf]76

......

. 224  
                                                                                                                             = 
[image: image223.wmf]24

......



Tõ bµi to¸n 2, cho häc sinh lµm bµi to¸n tæng qu¸t:

      Bµi 3: T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña:


a,  512k;

512k+1

(k
[image: image224.wmf]Î

 N*)


b,   992n;
992n+1;


[image: image225.wmf]99

99

99

;

(n
[image: image226.wmf]Î

 N*)


c,   65n;

65n+1;


[image: image227.wmf]66

66

6

;

(n
[image: image228.wmf]Î

 N*)

     Gîi ý:

a,   512k = (512)k =  (
[image: image229.wmf]01

......

)k

    512k+1 = 51. (512)k = 51. (
[image: image230.wmf]01

......

)k

b,   992n  = (992)n = (
[image: image231.wmf]01

......

)n

     992n+1 = 99. (992)n = 99. (
[image: image232.wmf]01

......

)n


[image: image233.wmf]99

99

99

, ta cã 9999 lµ mét sè lÎ => 
[image: image234.wmf]99

99

99

 cã d¹ng 992n+1  
(Víi n
[image: image235.wmf]Î

 N, n > 1)


=> 
[image: image236.wmf]99

99

99

 = 99.(992)n = 99 . (
[image: image237.wmf]01

......

)n     


(Víi n
[image: image238.wmf]Î

 N, n > 1)

             c,    65n = ( 65)n = (
[image: image239.wmf]76

......

)n

     65n+1 = 6 . ( 65)n =  6. (
[image: image240.wmf]76

......
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[image: image241.wmf]66

66

6

, ta cã 6666 lµ mét sè cã tËn cïng lµ 6, => 
[image: image242.wmf]66
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 cã d¹ng 65n+1 (n
[image: image243.wmf]Î

 N, n > 1)


=> 
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    Bµi tËp luyÖn tËp:

               1.   T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña :             

                  a,   72003


b,  
[image: image246.wmf]9

9

9





c,   742003



                  d,  182004


e,   682005


f,   742004

2.   T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña :

                       a,  492n ; 492n+1


(n
[image: image247.wmf]Î

 N)



                       b,  24n . 38n


(n
[image: image248.wmf]Î

 N)

                       c,  23n . 3n
; 23n+3 . 3n+1

(n
[image: image249.wmf]Î

 N)

                       d,  742n 
; 742n+1

(n
[image: image250.wmf]Î

 N)


3.   Chøng tá r»ng :

                          a,    A =  262n  - 26  
[image: image251.wmf]M

  5 vµ 
[image: image252.wmf]M

 10
( n
[image: image253.wmf]Î

 N, n > 1)

                          b,   B =  242n+1 + 76 
[image: image254.wmf]M

 100

 (Víi n
[image: image255.wmf]Î

 N)

                          c,   M = 512000 . 742000 . 992000 cã 2 ch÷ sè  tËn cïng lµ 76.
       3.2.3. T×m 3 ch÷ sè tËn cïng trë lªn.

           *Ph­¬ng ph¸p : Chó ý mét sè ®iÓm sau.

         +) C¸c sè cã tËn cïng 001, 376, 625 n©ng lªn lòy thõa (kh¸c 0) còng cã tËn cïng b»ng chÝnh sè ®ã.

         +) Sè cã tËn cïng 0625 n©ng lªn lòy thõa (kh¸c 0) còng cã tËn cïng b»ng 0625.
         Bµi 1.   T×m 3 ch÷ sè tËn cïng, 4 ch÷ sè tËn cïng cña 52000.
      Häc sinh cã thÓ lµm phÇn nµy kh«ng mÊy khã kh¨n nhê kÜ n¨ng ®· cã tõ c¸c phÇn tr­íc.

             52000  = (54)500 = 625500 = (0625)500  

VËy : 52000 cã ba ch÷ sè tËn cïng lµ 625.




cã bèn ch÷ sè tËn cïng lµ 0625.
      Bµi 2 : T×m ba ch÷ sè tËn cïng cña:

            a,   23n . 47n

(n
[image: image256.wmf]Î

 N*)

            b,   23n+3 . 47n+2

(n
[image: image257.wmf]Î

 N)

           §Ó t×m ®­îc ba ch÷ sè cuèi cña mét lòy thõa ®· lµ khã víi häc sinh., bµi nµy l¹i yªu cÇu t×m ba ch÷ sè cuèi cña mét tÝch c¸c lòy thõa th× qu¶ thËt lµ rÊt khã. §èi víi häc sinh kh¸, giái còng cÇn tíi sù gîi ý cña gi¸o viªn.

                a,    23n . 47n
= (23)n . 47n  = (8 . 47)n = 376n


      376n cã tËn cïng lµ 376  => 23n . 47n cã tËn cïng lµ 376.

                b ,   23n+3 . 47n+2.

            Dï ®· lµm ®­îc c©u a, ®Õn c©u b häc sinh còng kh«ng tr¸nh khái lóng tóng ë sè mò. Gi¸o viªn cã thÓ h­íng dÉn :


23n+3 . 47n+2
 =  23(n+1) . 47n+1 . 47


                                                 =  (23)(n+1) . 47n+1 . 47





= (8.47)n+1  . 47





= 47 . 376n+1 

          Ta cã :376n+1  cã c¸c ch÷ sè tËn cïng lµ 376   =>  47 . 376n+1   cã ch÷ sè tËn cïng lµ 672

      Bµi 3: Chøng tá r»ng:

                a. 
[image: image258.wmf]n

4

5

+ 375 
[image: image259.wmf]M

 1000


( n
[image: image260.wmf]Î

 N, n ≥ 1)

                b.  
[image: image261.wmf]n

2

5

- 25 
[image: image262.wmf]M

 100


( n
[image: image263.wmf]Î

 N, n ≥ 2)

                c. 2001n  +  23n . 47n + 252n cã tËn cïng b»ng 002

        NÕu häc sinh lµm tèt c¸c phÇn tr­íc th× khi gÆp bµi nµy sÏ kh«ng gÆp nhiÒu khã kh¨n, tuy nhiªn, rÊt cÇn ®Õn sù t­ duy logic, liªn hÖ ®Õn kiÕn thøc liªn quan vµ kÜ n¨ng biÕn ®æi.

         a.  Ta cã: 
[image: image264.wmf]n
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 = 
[image: image265.wmf]1
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.
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n

 = 
[image: image266.wmf]1
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n

 tËn cïng lµ 625  
( n
[image: image267.wmf]Î

 N, n ≥ 1)


=> 
[image: image268.wmf]n
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 + 375 cã tËn cïng 000.

                   VËy: 
[image: image269.wmf]n
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+ 375 
[image: image270.wmf]M
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          b.  Ta cã  
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= 
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=  
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( n
[image: image275.wmf]Î

 N, n ≥ 2)

            VËy 
[image: image276.wmf]n

2

5

- 25 cã 2 ch÷ sè tËn cïng lµ 00.


Do ®ã :  
[image: image277.wmf]n

2

5

- 25 
[image: image278.wmf]M

 100

           c. 2001n  +  23n . 47n + 252n
               Ta thÊy :   2001n cã tËn cïng lµ 001


                23n . 47n = (8 . 47 )n  = 376n  cã tËn cïng lµ 376


                252n = (252)n = 625n  cã tËn cïng lµ 625

               VËy: 2001n  +  23n . 47n + 252n  cã tËn cïng lµ 002.

     3.3  D¹ng 3 : So s¸nh hai lòy thõa 

          * Ph­¬ng ph¸p : ®Ó so s¸nh hai lòy thõa ta th­êng biÕn ®æi vÒ hai lòy thõa cã cïng c¬ sè hoÆc cã cïng sè mò (cã thÓ sö dông c¸c lòy thõa trung gian ®Ó so s¸nh)

  +) L­u ý mét sè tÝnh chÊt sau :

           Víi  a , b , m , n
[image: image279.wmf]Î

 N , ta cã :
a > b
(   an > bn 


[image: image280.wmf]"

n
[image: image281.wmf]Î

 N*





m > n   (   am > an   

(a > 1)






a = 0 hoÆc a = 1  th× am = an  ( m.n 
[image: image282.wmf]¹

0)

      Víi A , B lµ c¸c biÓu thøc ta cã :




An > Bn   (   A > B > 0




Am > An  =>   m > n   vµ   A > 1

                                                           m < n   vµ  0 < A < 1

       Bµi 1 : So s¸nh : 


a,  33317 vµ 33323






b,  200710 vµ 200810







c, (2008-2007)2009 vµ (1998 - 1997)1999
  Víi bµi nµy häc sinh cã thÓ nh×n ngay ra c¸ch gi¶i v× c¸c lòy thõa ®· cã cïng c¬ sè hoÆc cã cïng sè mò .


a,    V× 1 < 17 < 23   nªn   33317 < 33323


b,   V×  2007 < 2008  nªn  200710 < 200810

c,   Ta cã :     (2008-2007)2009 = 12009 = 1




 (1998 - 1997)1999 = 11999 = 1

     

VËy    (2008-2007)2009 = (1998 - 1997)1999
     Bµi 2 :  So s¸nh 


a, 2300 vµ 3200




e, 9920 vµ  999910

b, 3500 vµ 7300 




f,  111979 vµ 371320 

                 c,  85 vµ 3.47



            g,  1010 vµ 48.505 


d,  202303 vµ 303202




h,   199010 + 1990 9 vµ 199110  

  §Ó lµm ®­îc bµi nµy häc sinh cÇn sö dông linh ho¹t c¸c tÝnh chÊt cña lòy thõa ®Ó ®­a c¸c lòy thõa vÒ cïng c¬ sè hoÆc cïng sè mò .

   H­íng dÉn :


a,  Ta cã :    2300 = 23)100 = 8100     




3200 = (32)100 = 9100  




               V× 8100 < 9100  =>   2300 < 3200

b,  T­¬ng tù c©u a, ta cã :
3500 = (35)100  = 243100





7300 = (73)100 = 343100




V×  243100 < 343100   nªn   3500 < 7300

c, Ta cã :
85 = 215 = 2.214 < 3.214 = 3.47   =>  85 < 3.47



d,  Ta cã :     202303 = (2.101)3.101 = (23.1013)101 = (8.101.1012)101 = (808.101)101 




303202 = (3.101)2.101 = (32.1012)101 = (9.1012)101 



    V×  808.1012 > 9.1012  nªn    202303 > 303202



e,  Ta thÊy : 992 < 99.101 = 9999  => (992)10 < 999910   hay 9920 < 999910 
(1)

                f,   ta cã :   111979 < 111980 = (113)660 = 1331660 




(2)




371320 = 372)660 = 1369660 
                               Tõ   (1)  vµ  (2)   suy ra : 111979 < 371320 


g,  Ta cã :   1010 = 210. 510 = 2. 29. 510 

(*)




48. 505 = (3. 24). (25. 510) = 3. 29. 510             (**)



Tõ  (*)  vµ (**)  =>   1010 <  48. 505 

  
h,  Cã : 199010 + 19909 = 19909. (1990+1) = 1991. 19909 



     199110 = 1991. 19919 

 

  V×  19909 < 19919 nªn   199010 + 1990 9 < 199110  

      Bµi 3 .   Chøng tá r»ng :             527 < 263 < 528 

     Víi bµi nµy , häc sinh líp 6 sÏ kh«ng ®Þnh h­íng ®­îc c¸ch  lµm , gi¸o viªn cã thÓ gîi ý : h·y chøng tá  263> 527  vµ   263 < 528 

      Ta cã :
263 = (27)9 = 1289 



527 =(53)9 = 1259

=> 263 > 527 


(1)

      L¹i cã :   263 = (29)7 = 5127 


     528 = (54)7 = 6257 

=> 263 < 528 


(2)

         Tõ (1) vµ (2)   =>  527 < 263 < 52 

       Bµi 4 .   So s¸nh :

a,  10750 vµ 7375 





b,  291 vµ 535 
       NÕu ë bµi tr­íc cã thÓ so s¸nh trùc tiÕp c¸c lòy thõa cÇn so s¸nh hoÆc chØ sö dông mét lòy thõa trung gian th× bµi nµy nÕu chØ ¸p dông c¸ch ®ã th× khã t×m ra lêi gi¶i cho bµi to¸n . Víi bµi nµy ta cÇn so s¸nh qua hai lòy thõa trung gian :


a,  Ta thÊy :   10750 < 10850 = (4. 27)50 = 2100. 3150 

(1)




   7375 > 7275 = (8. 9)75 = 2225. 3150 

(2)

                       Tõ (1)  vµ (2)   => 10750 < 2100. 3150 < 2225. 3150 < 7375 



VËy    10750 < 7375 

  
b,   291 > 290 = (25)18 = 3218 



535 < 536 = (52)18 = 2518 

   
    =>   291 > 3218 > 2518 > 535 


     VËy     291 > 535 

       Bµi 5 .  So s¸nh  :


a,  (-32)9 vµ (-16)13 




b,  (-5)30 vµ (-3)50
                c,  (-32)9 vµ (-18)13 




d,  (
[image: image283.wmf]16
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)100 vµ (
[image: image284.wmf]2
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)500 

      H­íng dÉn : §­a vÒ so s¸nh hai lòy thõa tù nhiªn  


a,  (-32)9 = - 329 = - (25)9 = - 245 


     (-16)13 = - 1613 = - (24)13 = - 2 52 

                    V×  245 < 252  nªn  -245 > - 252  

                        VËy   (-32)9 > (-16)13 



b, (-5)30 = 530 = (53)10 = 12510  


     (-3)50 = 350 = (35)10 = 243 10  

                    V×  12510 < 24310  nªn  (-5)30 < (-3)50 


c, (-32)9 = - 329 = - (25)9 = - 245 


        mµ   245 < 252 = 1613 < 1813 



=>  - 245 > - 1813 = (-18)13 


     VËy   (-32)9 > (-18)13 


d, Ta cã :   (
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V×   2400 < 2500  nªn   
[image: image292.wmf]400
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 > 
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      VËy  (
[image: image294.wmf]16
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      Bµi 6 . So s¸nh  A vµ B biÕt :   
A = 
[image: image296.wmf]1
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; 
B = 
[image: image297.wmf]1
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          Tr­íc khi t×m lêi gi¶i bµi nµy gi¸o viªn cã thÓ cung cÊp cho häc sinh tÝnh chÊt sau :


*  Víi  mäi sè tù nhiªn  a , b , c kh¸c 0 , ta chøng minh ®­îc :


+) NÕu   
[image: image298.wmf]b
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> 1 th×   
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                 +) NÕu   
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      Ap  dông tÝnh chÊt trªn vµo bµi 6 , ta cã :


V×  A = [image: image302.wmf]1
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               VËy A < B  .

     Gi¸o viªn còng cã thÓ h­íng dÉn häc sinh gi¶Ø bµi to¸n theo nh÷ng c¸ch sau :

   C¸ch 1:  Ta cã :   2008.A = 
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       2008.B = 
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V×  20082009+1 >20082008+1 nªn  
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=> 2008.A < 2008. B




=>  A < B

  C¸ch 2:
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 V×  20082008+1> 20082007 +1  nªn    
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   =>  A < B     (v× A,B > 0)

      Bµi 8 . So s¸nh M vµ N biÕt:
   M = 
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  H­íng dÉn :    

  C¸ch 1 : N = 
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 VËy M < N.

 C¸ch 2 :    M = 
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  N = 
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  V×   10099 + 1 < 100100 + 1  nªn   
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VËy 
M < N.

      B©y giê gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm mét sè bµi tËp t­¬ng tù sau :

      1 . So s¸nh :


a, 528 vµ 2614

b, 521 vµ 12410


c,  3111 vµ 1714 


d, 421 vµ 647


e, 291 vµ 535


g, 544 vµ 2112
 
h,  230 + 330 + 430 vµ 3. 2410
       2 . So s¸nh :


a,  
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        3. So s¸nh :


a,  A  =  
[image: image360.wmf]1
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b,  A  =  
[image: image362.wmf]1
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c,  A  =  
[image: image364.wmf]1

100

1

100

99

100

+

+

  
  vµ   

B  =  
[image: image365.wmf]1

100

1

100

68

69

+

+


   Gîi ý :


c,  A  =  
[image: image366.wmf]1
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       Bµi nµy kh«ng gièng bµi 7 vµ bµi 8. Häc sinh sÏ lóng tóng khi b¾t tay lµm bµi, gi¸o viªn cÇn h­íng dÉn :  Quy ®ång mÉu A vµ B , ta cã :

    A  =  
[image: image368.wmf])
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vµ 
B  =  
[image: image369.wmf])
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§Ó so s¸nh A vµ B lóc nµy ta cã thÓ so s¸nh tö sè cña A vµ tö sè cña B.

          XÐt hiÖu tö sè cña A trõ tö sè cña B:

    (100100 + 1). (10068 + 1) - (10069 + 1). (10099 + 1)

         =  10068 + 100100 + 10068 + 1 - 100168 – 10099 – 10069 – 1

           =   100100 – 10099 – 10069  + 10068
           =   100 . 10099 – 10099 – 100.10068 + 10068
           =   99.10099 -  99.10068
           =   99 . (10099 -  10068)  > 0

v× 10099 >  10068

VËy A > B.

       3.4. D¹ng 4: TÝnh to¸n trªn c¸c lòy thõa.

               *Ph­¬ng ph¸p: VËn dông linh ho¹t c¸c c«ng thøc, phÐp tÝnh vÒ lòy thõa ®Ó tÝnh cho hîp lÝ vµ nhanh. BiÕt kÕt hîp  hµi hßa mét sè ph­¬ng ph¸p trong tÝnh to¸n khi biÕn ®æi.
      Bµi 1: TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau:

             a, 
   A = 
[image: image370.wmf]27
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             b,  
M = 
[image: image371.wmf](
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víi x = 7

     H­íng dÉn :


         Víi bµi nµy, häc sinh kh«ng nªn tÝnh gi¸ trÞ cña tõng lòy thõa råi thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh kh¸c theo thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh, mµ nÕu lµm nh­ vËy th× rÊt khã cã thÓ ®­a ra ®Êp ¸n ®óng. Gi¸o viªn cã thÓ h­íng dÉn häc sinh t×m thõa sè chung vµ ®­a ra ngoµi ngoÆc ë c¶ tö vµ mÉu sè, sau ®ã thùc hiÖn viÖc rót gän th× viÖc t×m kÕt qu¶ cña bµi to¸n nhanh ®Õn bÊt ngê.

          a, 
A = 
[image: image372.wmf]27
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          b, 
M = 
[image: image374.wmf](
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Häc sinh dÔ ph¸t ho¶ng khi nh×n thÊy c©u b v× sè mò cña lòy thõa cø cao dÇn mµ sè l¹i ch­a cô thÓ. Nh­ng khi thay gi¸ trÞ cña x vµo th× M l¹i t×m ®­îc mét c¸ch dÔ dµng.


M = 
[image: image375.wmf](
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M = 
[image: image377.wmf]12
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       Bµi 2: Chøng tá r»ng:

           a, 
A = 102008  + 125  
[image: image379.wmf]M

 45

           b, 
B  =  52008  + 52007 + 52006 
[image: image380.wmf]M

 31

           c, 
M = 88  + 220  
[image: image381.wmf]M

 17

            d,    H = 3135 . 299 – 3136 . 36  
[image: image382.wmf]M

 7

       Víi bµi to¸n nµy, häc sinh ph¶i huy ®éng kiÕn thøc vÒ dÊu hiÖu chia hÕt, kÜ n¨ng vµ ph­¬ng ph¸p biÕn ®æi, l­u ý r»ng: NÕu a 
[image: image383.wmf]M

 m, a 
[image: image384.wmf]M

 n, (m;n) = 1 th× a 
[image: image385.wmf]M

 m.n
(a, m, n 
[image: image386.wmf]Î

N*)

             a,   A = 102008  + 125  
[image: image387.wmf]M

 45


Ta cã: 102008  + 125 =    
[image: image388.wmf]0
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    +   125  = 
[image: image389.wmf]0125
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    2008 sè 0

    2005 sè 0


A cã tËn cïng lµ 5 => A 
[image: image390.wmf]M

 5


Tæng c¸c ch÷ sè cña A lµ : 1+1+2+5 = 9  => A 
[image: image391.wmf]M

 9.


     Mµ (5;9) = 1  => A 
[image: image392.wmf]M

 5.9 hay A 
[image: image393.wmf]M

 45

              b,    B  =  52008  + 52007 + 52006 
[image: image394.wmf]M

 31


Ta kh«ng thÓ tÝnh gi¸ trÞ cô thÓ cña tõng lòy thõa råi thùc hiÖn phÐp chia. Gi¸o viªn cã thÓ gîi ý ®Æt thõa sè chung.


          B  =  52008  + 52007 + 52006

          B  =  52006 .( 52 + 51 + 1)


            B  =  52006 . 31  
[image: image395.wmf]M

  31

                 c, 
M = 88  + 220  
[image: image396.wmf]M

 17

        C¸ch lµm t­¬ng tù nh­ c©u b, nh­ng tr­íc tiªn ph¶i ®­a vÒ  hai lòy thõa cã cïng c¬ sè: 


         M = 88  + 220 = (23)8 + 220 =  224 +  220

          M = 220 (24  + 1) =  220 (16  + 1)  =  220 . 17 
[image: image397.wmf]M

 17

                  d, 
H = 3135 . 299 – 3136 . 36  
[image: image398.wmf]M

 7

     Víi c©u nµy, häc sinh còng ph¶i nhËn ra cÇn ®Æt thõa sè chung, nh­ng ®Æt thõa sè chung nµo l¹i lµ mét vÊn ®Ò. NÕu ®Æt 3135 lµm thõa sè chung th× buéc ph¶i tÝnh kÕt qu¶ trong ngoÆc, vµ nh­ vËy th× rÊt l©u vµ dÔ nhÇm. Khi ®ã, gi¸o viªn cã thÓ h­íng dÉn.
                H = 3135 . 299 – 3136 . 36  

H = 3135 . 299 – 3136   -  35. 3136

H = 3135 . (299 – 313)   -  35. 3136


H = 3135 . 14   -  35. 3136

H = 7 . (3135 . 2 – 5. 3136 ) 
[image: image399.wmf]M

 7

      Bµi 3 .  Cho   A = 2+ 22 + 23 +……+ 260 

             Chøng tá r»ng :       A
[image: image400.wmf]M

3 ,  A
[image: image401.wmf]M

7 ,  A
[image: image402.wmf]M

5

                Víi bµi nµy ,gi¸o viªn h·y h­íng dÉn c¸c em ®i nhãm c¸c lòy thõa thµnh tõng nhãm
 2 / 3 / 4 / ….lòy thõa sao cho sau khi ®Æt thõa sè chung ë mçi nhãm th× xuÊt hiÖn sè cÇn chøng 
 tá A chia hÕt cho nã.

  VÝ dô :   A = 2+ 22 + 23 +……+ 260 

                    = (2+22)+(23+24)+(25+26)+…….+(257+258)+(259+260) 


    = 2.(1+2)+23.(1+2)+25.(1+2)+…….+257.(1+2)+259.(1+2)


    = (1+2).(2+23+25+…..+257+259)


    = 3.( 2+23+25+…..+257+259)  


=> A
[image: image403.wmf]M

3 

T­¬ng tù ,ta cã :    A =(2+ 22 + 23)+(24+25+26)+……+(258+259+ 260 )



          = 2.(1+2+22)+24.(1+2+22)+…….+258.(1+2+22)

                                  = (1+2+22).(2+24+27+…….+258) 



          = 7.(2+24+27+…….+258) 



=> A
[image: image404.wmf]M

7


A = (2+ 23)+(22+24)+……+(257+259)+(258+ 260 )


A = 2(1+22)+22(1+22)+……+257(1+22)+258(1+22)


    = (1+22).(2+22+25+26+…….+257+258)


    = 5. (2+22+25+26+…….+257+258

=> A
[image: image405.wmf]M

5

     Bµi 4: Chøng tá r»ng :
              a,   D = 3 + 32 + 33 + 34 +……..+ 32007 
[image: image406.wmf]M

 13
              b,   E = 71  +  72  + 73  +  74  +…. + 74n-1  + 74n  
[image: image407.wmf]M

 400

     H­íng dÉn :

             a, Ta thÊy :   13 = 1 + 3 + 32  nªn ta sÏ nhãm 3 sè h¹ng liªn tiÕp cña tæng thµnh mét nhãm nh­ sau :
                D = (3 + 32 + 33) + (34 +35 + 36) +…….+ (32005 + 32006.+ 32007) 

                    =3.(1 + 3 + 32) +34.(1 + 3 + 32) +…….+ 32005.(1 + 3 + 32) 
                    = 3. 13 + 34. 13 + ……..+ 32005. 13

                    = (3 + 34 + ……+ 32005). 13

               => D 
[image: image408.wmf]M

 13
              b, T­¬ng tù  c©u a, cã :  400 = 1 + 7 + 72 + 73 nªn :

             E = (71  +  72  + 73  +  74) + 74. (71  +  72  + 73  +  74) + …+ 74n-4. (71  +  72  + 73  +  74)
                = (71  +  72  + 73  +  74). (1+74 + 78 + …+74n-4)

                = 7.(1  + 71 + 72  + 73 ). (1+74 + 78 + …+74n-4)

                = 7.(1  + 7 + 49  + 343 ). (1+74 + 78 + …+74n-4)

                = 7.400 . (1+74 + 78 + …+74n-4) 
[image: image409.wmf]M

 400
               => E 
[image: image410.wmf]M

 400
       Bµi 4 :       a, TÝnh tæng : Sn = 1 + a + a2 + .. + an
                         b, ¸p dông tÝnh c¸c tæng sau: 


                     A = 1 + 3 + 32+ … + 32008 
                                      B = 1 + 2 + 22 + 23 + ……+ 21982

                      C = 71  +  72  + 73  +  74  +…. + 7n-1  + 7n   
          a,  §©y lµ mét bµi to¸n tæng qu¸t , gi¸o viªn cã thÓ gîi ý trùc tiÕp cho häc sinh c¸ch lµm 
        §Ó thu gän c¸c tæng lòy thõa nµy , ta nh©n c¶ hai vÕ cña biÓu thøc víi c¬ sè cña c¸c lòy thõa.
                 * XÐt a = 1 ta cã:     Sn = 1 + 1 + 12 +...+ 1n =( n +1).1 = n +1

* XÐt a ≠ 1 ta cã :
Sn = 1 + a + a2 + .. + an




a. Sn = a + a2 + .. + an+1




a. Sn - Sn =  an+1 – 1





=> Sn = 
[image: image411.wmf]1
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            b,   Häc sinh dÔ dµng tÝnh ®­îc tæng A, B , C nhê c«ng thøc Sn 

       A = 1 + 3 + 32+ … + 32008  = 
[image: image412.wmf]2
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                        B = 1 + 2 + 22 + 23 + ……+ 21982 = 21983 - 1                                                                
                        C = 71  +  72  + 73  +  74  +…. + 7n-1  + 7n = 
[image: image413.wmf]6
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        Bµi 5 :  Thu gän tæng sau :         M = 1 - 2 + 22- 23 + … + 22008
       MÆc dï ®· cã c«ng thøc tÝnh tæng c¸c lòy thõa viÕt theo quy luËt ë bµi 4 nh­ng khi tÝnh tæng M th× häc sinh kh«ng tr¸nh khái sù lóng tóng víi nh÷ng dÊu ‘+’ , ‘-‘ xen kÏ. NÕu vËn dông m¸y mãc c¸ch tÝnh tæng B ë c©u b, bµi 4: lÊy 2M - M th× sÏ kh«ng thu gän ®­îc tæng M . Gi¸o viªn cÇn gi¶i thÝch cho häc sinh hiÓu ®­îc : c©u b-bµi 4, ta tÝnh hiÖu hai biÓu thøc v× hai biÓu thøc cã nh÷ng sè h¹ng gièng nhau ; cßn bµi 5 nµy hai tæng 2M vµ M l¹i cã nh÷ng sè h¹ng ®èi nhau nªn ta sÏ xÐt hiÖu cña chóng :

 
M = 1 - 2 + 22- 23 + … + 22008
              2M= 2 - 22 + 23 – 24 + … + 22009 
        => 2M + M = 22009 + 1

 => M = 
[image: image414.wmf]3

1

2

2009

+


      Bµi 6 . TÝnh :

            a,   A = 
[image: image415.wmf]100
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 b,   B = 1+ 
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     H­íng dÉn : lµm t­¬ng tù bµi 4    


a,    A = 
[image: image417.wmf]100
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     2A = 1+
[image: image418.wmf]99
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                  => 2A – A =(1+
[image: image419.wmf]99

3

2

2

1

.......

2

1

2

1

2

1

+

+

+

+

) – (
[image: image420.wmf]100

3

2

2

1

.......

2

1

2

1

2

1

+

+

+

+

)



A = 1+
[image: image421.wmf]100
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A = 1 - 
[image: image422.wmf]100
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b,   B = 1+ 
[image: image423.wmf]500
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5B = 5+1+ 
[image: image424.wmf]499
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         => 5B – B = (5+1+ 
[image: image425.wmf]499
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 =  5+1-1+ 
[image: image427.wmf]500
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      4B = 5 - 
[image: image428.wmf]500
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        B = (5 - 
[image: image429.wmf]500
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) : 4

        Bµi 7 . TÝnh :      B = 1002 - 992 + 982 – 972 + ……+22 - 1


   Víi bµi nµy rÊt cã thÓ häc sinh nghÜ tíi viÖc nhãm c¸c sè 1002 , 982 , …22thµnh mét nhãm vµ 
c¸c sè cßn l¹i thµnh mét nhãm . Nh­ng nÕu nhãm nh­ vËy th× sÏ kh«ng tÝnh ®­îc nhanh.

  ®Ó lµm bµi nµy gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh chøng tá ®¼ng thøc sau :


Víi mäi sè tù nhiªn  a vµ b , ta cã :   (a - b).(a+b) = a2 + b2 

    ThËt vËy , ta cã : (a - b).(a+b) =(a-b).a +(a-b).b = a2- ab+ab-b2 = a2+ b2 


VËy :    (a - b).(a+b) = a2 + b2 

      Ap dông ®¼ng thøc trªn vµo bµi 6 ta ®­îc :

                   B = 1002 - 992 + 982 – 972 + ……+22 – 1


      = (100-99).(100+99)+(98-97).(98+97)+……..+(2-1).(2+1)


      =  100+99+98+97+…….+2+1


      =  100.(100+1) : 2


      = 5050

       Bµi 8: Chøng tá r»ng.

                 a,  H = 
[image: image430.wmf]1
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b,  K = 
[image: image431.wmf]2

1

14

1

12

1

10

1

8

1

6

1

4

1

2

1

2

2

2

2

2

2

2

<

+

+

+

+

+

+


    §Ó lµm ®­îc c©u a, häc sinh ph¶i n¾m ®­îc c¸c kiÕn thøc liªn quan. Nh÷ng bµi to¸n d¹ng nµy thùc sù rÊt khã víi häc sinh. §Ó häc sinh hiÓu ®­îc phô thuéc hoµn toµn vµo sù dÉn d¾t, gîi më cña gi¸o viªn.


L­u ý: 
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     Ta cã:       
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        =>    H = 
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(*)

 Mµ 
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                   Nªn , tõ  (*)   =>  H < 1

     Qua bµi to¸n trªn , gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm bµi to¸n tæng qu¸t sau :

Bµi 9.     Chøng tá :    
           a,  H =  
[image: image440.wmf]1
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           b,  K = 
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   H­íng dÉn :
              a, H < 
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                 Nªn H < 1
              b,   K =
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         VËy K < 
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           B©y giê gi¸o viªn cã thÓ cho häc sinh lµm mét sè bµi tËp luyÖn tËp sau :

          1.  Chøng tá r»ng c¸c biÓu thøc sau ®Òu viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè chÝnh ph­¬ng :


M = 13+23 





Q = 13+23+33+43+53  

                N = 13+23+33




R = 13+23+33+43+53+63

P = 13+23+33+43 




K = 13+23+33+43+53+63+73
           2.  TÝnh A vµ B b»ng hai c¸ch trë lªn:


A = 1+2+22+23+24+…….+2n 
(n 
[image: image453.wmf]Î

 N*)


B = 70+71+72+73+74+……+7n+1 

(n 
[image: image454.wmf]Î

 N)

           3.  ViÕt tæng sau d­íi d¹ng mét lòy thõa cña 2;



T = 22+ 22 + 23 +24+25+……+ 22008 

           4.   So s¸nh : 


a,  A = 1+2+ 22 + 23 +24+25+……+ 22008  vµ  B = 22009 – 1


b,  P = 1 + 3 + 32+ … + 3200 vµ  Q = 3201  


c,  E = 1 + x + x2+ … + x2008      vµ  F = x2009  
(x 
[image: image455.wmf]Î

 N*)

          5.    Chøng tá r»ng :


a,  13+33+53+73 
[image: image456.wmf]M

23 


b,   3+33+35+37+……+32n+1  
[image: image457.wmf]M

30

(n 
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 N*)


c,  1+5+ 52 + 53 +…….+ 5403+5404    
[image: image459.wmf]M

 31


d,   1+4+ 42 + 43 +44+……+ 499  vµ B = 4100
           6.  T×m sè d­ khi chia A cho 7, biÕt r»ng


      A = 1+2+ 22 + 23 +……+ 22008 + 22002
           7. TÝnh:


a, 3S – 22003 biÕt S = 1 – 2 +  22 -  23 +……+ 22002

b,  E = 2100 – 299 – 298 – 297 - … - 22  - 2 – 1


c, H – K biÕt:         H = 1 + 3+ 32 + 33 +……+ 320



           K = 321 : 2

            8. T×m :

a, Sè tù nhiªn n biÕt:
2A + 3 = 3n 


     Víi A = 3+ 32 + 33 +……+ 3100

b, Ch÷ sè tËn cïng cña M biÕt :  M = 2+ 22 + 23 +….. + 220 

             9.  Chøng tá r»ng : 


a, 87 – 218 
[image: image460.wmf]M
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h, 122n+1 + 11n+2  
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133 

                c,  817 – 279 - 913 
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 405

i, 70+71+72+73+…..+7101 
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8


b, 106 – 57 
[image: image464.wmf]M

 59


k,  4+ 42 + 43 +44 +……+ 416 
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5


d,  1099+23 
[image: image466.wmf]M

 9


l, 2000+20002+20003 + ……+20002008 
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2001  

                e, 1028 + 8 
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 72


m,  3+ 35 + 37 +……+ 31991 
[image: image469.wmf]M

13  vµ  
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 41

                g,  439+440+441  
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             10. Chøng tá r»ng


a, 
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b,  
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c, A > B víi:



A = 
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B = 
[image: image475.wmf]8

2

9

2

3

..

3

3

1

3

..

3

3

1

+

+

+

+

+

+

+

+


      3.5. D¹ng 5: To¸n ®è víi lòy thõa

       D¹ng to¸n ®è víi lòy thõa cã mét sè bµi chñ yÕu liªn quan ®Õn sè chÝnh ph­¬ng. Sè chÝnh ph­¬ng lµ b×nh ph­¬ng cña mét sè tù nhiªn.

         *Ph­¬ng ph¸p: CÇn n¾m ®­îc mét sè kiÕn thøc sau.

  +) Sè chÝnh ph­¬ng chØ cã thÓ tËn cïng lµ 0, 1 , 4, 5, 6, 9 vµ kh«ng thÓ tËn cïng b»ng 2, 3, 7, 8.

  +) Khi ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè, sè chÝnh ph­¬ng chØ chøa c¸c thõa sè nguyªn tè víi sè mò ch½n, kh«ng chøa thõa sè nguyªn tè víi sè mò lÎ.

  +) Sè l­îng c¸c ­íc cña mét sè chÝnh ph­¬ng lµ mét sè lÎ. Ng­îc l¹i mét sè cã sè l­îng c¸c ­íc lµ mét sè lÎ th× sè ®ã lµ sè chÝnh ph­¬ng.

    Bµi 1:   Trong buæi häp mÆt ®Çu xu©n T©n Mïi 1991, b¹n Thñy ®è c¸c b¹n ®iÒn c¸c ch÷ sè vµo dßng ch÷ sau ®Ó ®­îc phÐp tÝnh ®óng

                      Mïi . mïi = t©n mïi

(*)

      B¹n h·y tr¶ lêi gióp.

    Ph©n  tÝch ®Ò bµi :

           §Ò bµi rÊt hay, nh­ng khi t×m c©u tr¶ lêi th× thËt lµ khã. Ta ph¶i t×m c©u tr¶ lêi thÝch hîp thay cho dßng ch÷ (*)


Mïi lµ sè cã 3 ch÷ sè


 Theo (*) th× (Mïi)2 cã tËn cïng lµ mïi vµ cã 6 ch÷ sè.

    §i t×m ®¸p ¸n:

      Gäi Mïi = a. Ta cã:

          a2 = 1000. T¢N + a         hay     a2 – a = 1000. T¢N

                                                              => a.(a-1) 
[image: image476.wmf]M

1000

      Ta thÊy a-1 vµ a lµ hai sè liªn tiÕp


1000 = 125 . 8  víi (125 ; 8 ) = 1

    VËy cã thÓ x¶y ra :


+) a 
[image: image477.wmf]M

 125 vµ a – 1 
[image: image478.wmf]M

 8

=> a  = 625


+) a 
[image: image479.wmf]M

 8  vµ  a-1 
[image: image480.wmf]M

125

=> a = 376

      Do ®ã: 
625 . 625 = 390625
(tháa m·n)


376 . 376 = 141376
(kh«ng tháa m·n ,v× ch÷ T kh¸c ch÷ N)

         VËy Mïi . mïi = t©n mïi

chÝnh lµ  625 . 625 = 390625

      Bµi 2:  §è b¹n: sè chÝnh ph­¬ng nµo cã 4 ch÷ sè ®­îc viÕt bëi c¸c ch÷ sè: 3, 6, 8, 8.
     Víi bµi to¸n nµy, ta ph¶i sö dông ph­¬ng ph¸p lo¹i trõ ®Ó t×m ra ®¸p ¸n:

            Gäi sè chÝnh ph­¬ng ph¶i t×m lµ n2
         Sè chÝnh ph­¬ng kh«ng tËn cïng b»ng 3, 8 nªn n2  cã tËn cïng lµ 6

         Sè tËn cïng lµ 86 th× chia hÕt cho 2, kh«ng chia hÕt cho 4 nªn kh«ng ph¶i lµ sè chÝnh ph­¬ng. VËy n2  cã tËn cïng lµ 36.

            Do ®ã sè chÝnh ph­¬ng cÇn t×m lµ 8836


       Bµi 3.


B¹n h·y t×m sè chÝnh ph­¬ng cã 4 ch÷ sao cho hai ch÷ sè ®Çu gièng nhau, hai ch÷ sè cuèi gièng nhau.
       Gîi ý :   Gäi sè cÇn t×m lµ n   => n2 = 
[image: image481.wmf]aabb

= 11. 
[image: image482.wmf]b

a

0


                                                       => 
[image: image483.wmf]b

a

0

= 11k2         (k 
[image: image484.wmf]N

Î

)
             Ta cã 100 
[image: image485.wmf]£

 11k2 
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909  =>  4 
[image: image487.wmf]£

 k 
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9

    Thö c¸c gi¸ trÞ cña k chØ cã sè 704 cã ch÷ sè hµng chôc b»ng 0.

            VËy k = 8 vµ sè cÇn t×m lµ 7744 .
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